

習 與普京雙邊會見 就中俄關係和共同關心的國際和地區問題交換意見

習近平：為變亂交織世界注入穩定性



習近平 中亞行

香港文匯報訊 綜合新華社報道，中國國家主席習近平14日、15日對哈薩克斯坦、烏茲別克斯坦進行國事訪問，並在撒馬爾罕國賓館分別舉行多場會見。15日下午，習近平同俄羅斯總統普京舉行雙邊會見，就中俄關係和共同關心的國際和地區問題交換意見。習近平指出，今年以來，中俄保持了卓有成效的戰略溝通。兩國各領域合作穩步推進，體育交流年活動有序展開，地方合作和人文交流更加熱絡，在國際舞台上密切協調，維護國際關係基本準則。面對世界之變、時代之變、歷史之變，中方願同俄方一道努力，體現大國擔當，發揮引領作用，為變亂交織的世界注入穩定性。

習近平強調，中方願同俄方在涉及彼此核心利益問題上相互有力支持，深化貿易、農業、互聯互通等領域務實合作。雙方要加強在上海合作組織、亞信、金磚國家等多邊框架內的協調和配合，推動各方增進團結互信，拓展務實合作，維護本地區安全利益，維護廣大發展中國家和新興市場國家共同利益。

普京：唯一不變是俄中友誼與互信

普京預祝中國共產黨第二十次全國代表大會取得圓滿成功，相信在習近平主席領導下，中國經濟社會發展將不斷取得新成就。普京表示，當今世界正在發生許多變化，唯一不變的是俄中友誼與互信，俄中全面戰略協作夥伴關係穩固如山。俄中雙方推動更加公平合理的國際秩序，樹立了國際關係典範。俄方堅定恪守一個中國原則，譴責個別國家在涉及中國核心利益問題上採取挑釁行動。俄方願同中方鞏固深化雙邊溝通協作，擴大經貿、能源等重点領域合作。俄方願同中方一道，推動上海合作組織成員國繼續在互不干涉內政原則基礎上深化合作，打造維護地區安全穩定的權威平台。

習近平讚賞俄羅斯堅持一個中國原則，強調台灣是中國的一部分，中方堅決反對「台獨」分裂勢力和外部干涉，任何國家都無權做台灣問題的裁判官。

推進中俄俄經濟走廊建設

同日，習近平在撒馬爾罕國賓館會見蒙古國總統呼日勒蘇赫。習近平強調，中方始終堅持和平、發展、合作、共贏原則，堅持構建人類命運共同體。中方願同蒙方加強治國理政經驗

交流，加強「一帶一路」倡議同「草原之路」倡議對接，推進中蒙俄經濟走廊建設，落實全球發展倡議和全球安全倡議，支持蒙古國實現更好更快發展。

中方願同中亞國家共護地區安寧

當天較早時，習近平分別會見塔吉克斯坦總統拉赫蒙、土庫曼斯坦總統謝爾達耶夫、別爾德穆哈梅多夫、吉爾吉斯斯坦總統扎帕羅夫。習近平在會見塔吉克斯坦總統拉赫蒙時強調，中方願同塔方加強務實合作，擴大進口塔方優質農產品，提升雙邊貿易規模和水平，推進基礎設施、水利、交通運輸等領域合作，探討開展綠色技術、數字經濟、人工智能等領域合作，幫助塔吉克斯坦提升過境運輸能力。中方願同包括塔方在內的中亞國家加強「中國+中亞五國」會晤機制等合作，深化反恐合作，共同維護本地區和平安寧。

習近平在會見土庫曼斯坦總統謝爾達耶夫、別爾德穆哈梅多夫時強調，雙方要做大兩國天然氣合作的體量和規模，為兩國發展振興注入新動力。要加快推進非資源領域合作，推進共建「一帶一路」倡議同土方「復興絲綢之路」戰略對接。謝爾達耶夫、別爾德穆哈梅多夫表示，土方高度重視土中戰略夥伴關係，願同中方不斷深化兩國在經貿、天然氣、跨境運輸、人文等領域互利合作。

習近平在會見吉爾吉斯斯坦總統扎帕羅夫時強調，新形势下，雙方應該加大相互堅定支持，全面深化互利合作。中方支持實施中吉烏鐵路項目，願推動項目早日開工，支持更多優秀中國企業赴吉爾吉斯斯坦投資，為兩國人員往來和貨物通關提供便利。



◆當地時間9月15日下午，中國國家主席習近平在撒馬爾罕國賓館同俄羅斯總統普京舉行雙邊會見，就中俄關係和共同關心的國際和地區問題交換意見。新華社



◆習近平15日下午同普京舉行雙邊會見。新華社 ◆中俄蒙三國元首第六次會晤15日舉行。新華社

中俄蒙元首第六次會晤 習近平提四建議

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間15日下午，中國國家主席習近平在撒馬爾罕國賓館同俄羅斯總統普京、蒙古國總統呼日勒蘇赫舉行中俄蒙三國元首第六次會晤。習近平指出，中俄蒙三方合作具有強大的內生動力和發展韌性。雖然受到新冠肺炎疫情影響，但三方合作的腳步從未停歇，取得的成績值得肯定。我們攜手抗疫，第一時間相互馳援抗疫情物資，毫無保留分享抗疫情經驗，共同守護三國人民生命健康。我們開展「雲交流」，保持交往熱度，民心相通紐帶更加緊密。我們積極開展邊境地區聯防聯控合作，促進經貿往來穩定順暢，途經三國的跨境運輸亞洲公路網推進成效顯著。習近平就推進中俄蒙合作提出四點建議。一是牢牢把握三方合作的正確方向，深化政治互信，

加大相互支持，尊重彼此核心利益，照顧彼此重大關切，在國際和地區事務中加強協調和配合。二是提升在上海合作組織框架內合作，共同打造應對風險挑戰的合作平台，釋放發展潛力的增長平台。三是落實好中蒙俄經濟走廊建設已達成共識，推動毗鄰地區不斷深化經貿、人文、旅遊等領域合作，繼續為三國工商界搭建高質量交流平台。四是培育三方合作更多成果，支持擴大相互間貿易本幣結算規模，歡迎俄羅斯和蒙古國更多金融機構加入人民幣跨境支付系統，築牢地區金融安全屏障。支持三國企業家加強合作 普京表示，俄中蒙三方合作成效顯著，具有明顯互利性質，為彼此關係發展增加了附加值。三

中國烏茲別克斯坦合作要跑出「加速度」

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間15日，中國國家主席習近平在撒馬爾罕同烏茲別克斯坦總統米爾濟約耶夫會談。兩國元首宣布，着眼中烏關係長遠發展和兩國人民未來福祉，雙方將擴大互利合作，鞏固友好和夥伴關係，在雙邊層面踐行命運共同體。習近平指出，中烏建交30年來，兩國始終相互尊重、睦鄰友好、同舟共濟、互利共贏，持續深化戰略互信，不斷擴大互利合作，全面弘揚世代友好，將中烏關係提升到了全面戰略協作關係的新高度，為兩國共同發展繁榮提供了強大動力。

推動中吉烏鐵路早日建設

習近平強調，中烏雙方要在涉及彼此國家主權、獨立、領土完整等核心利益問題上相互堅定支持，加快對接發展戰略，推動共同發展。雙方要讓兩國合作跑出「加速度」，結出更多果實。要做大經貿投資合作，加強數字經濟和綠色發展投資合作，歡迎烏方積極參加中國國際進口博覽會，繼續分享中國超大規模市場帶來的發展機遇。中方願同烏方一道完善歐亞大陸運輸大通道建設，推動中吉烏鐵路早日啟動建設。要擴大能源合

作，共同做好中國—中亞天然氣管道安全運營工作，拓展新能源等領域合作，構建多元立體的能源合作新格局。

習近平指出，中國同中亞國家是唇齒相依、安危與共的命運共同體。中方願同烏方加強合作，堅決反對外部勢力干涉內政，堅定維護各自國內穩定，堅定維護地區安全利益。中方讚賞烏方為成功舉辦上海合作組織撒馬爾罕峰會作出的重要貢獻，願同烏方攜手推動本組織發展行穩致遠。中方願同烏方等地區國家一道，做大做強「中國+中亞五國」會晤機制，為中國同中亞國家合作開闢新的廣闊空間。

米爾濟約耶夫表示，烏方堅定不移、十分明確堅持一個中國原則，堅定不移支持中方在涉台、涉疆等核心利益問題上的立場，烏茲別克斯坦將永遠是值得中國信任的好鄰居、好朋友、好夥伴。烏方希望借鑒中方成功減貧經驗，繼續積極參與共建「一帶一路」，推進中吉烏鐵路建設，加強經貿、投資、天然氣、新能源、農業基礎設施、文化、地方、人文等領域合作。

訪問期間，中國、吉爾吉斯斯坦、烏茲別克斯坦有關部門簽署《關於中吉烏鐵路建設

項目（吉境內段）合作的諒解備忘錄》。

兩國元首共同種下一棵橡樹

會談後，習近平出席米爾濟約耶夫舉行的宴會，就共同關心的問題深入交換意見。宴會結束後，米爾濟約耶夫邀請習近平在撒馬爾罕國際會議中心北門外廣場共同種下一棵橡樹。兩國元首一道為樹苗培土、澆水。橡樹代表着長久生命力，象徵着中烏友誼枝繁葉茂、生生不息。



◆米爾濟約耶夫與習近平在撒馬爾罕國際會議中心北門外廣場共同種下一棵橡樹。新華社

習近平接受「最高友誼」勳章



◆當地時間9月15日，中國國家主席習近平在撒馬爾罕國際會議中心接受烏茲別克斯坦總統米爾濟約耶夫授予「最高友誼」勳章。新華社

特稿

當地時間9月15日，中國國家主席習近平在撒馬爾罕國際會議中心接受烏茲別克斯坦總統米爾濟約耶夫授予「最高友誼」勳章。米爾濟約耶夫致詞致辭。他表示，今天是有重要歷史意義的一天。我非常榮幸向習近平主席頒發首枚烏茲別克斯坦對外最高榮譽——「最高友誼」勳章。習近平主席為增進中烏友誼、鞏固相互信任、深化兩國合作作出了重大貢獻。烏茲別克斯坦人民對習近平主席充滿崇高敬意。習近平是當今世界最偉大的政治家和卓越領袖。在習近平主席英明領導和親自學畫下，中國經濟社會建設取得驕人成就，特別是打贏脫貧攻堅戰、全面建成小康社

中亞之行第二天，習主席在千年古城談了什麼？

千年古城撒馬爾罕，曾是一個龐大帝國的首都，是古絲綢之路的樞紐。9年前，習近平主席曾經路過這裏，當時他說，「我們穿越了時空，彷彿行進在古絲綢之路上。」時隔6年 再次訪烏 今年9月15日，習主席中亞之行第二天。對烏茲別克斯坦的國事訪問，上合峰會前的多場會見，在這座千年古城密集展開。無獨有偶，6年前到烏茲別克斯坦，習近平主席也是「國事訪問+出席上合峰會」。他在烏茲別克斯坦最高會議立法院發表演講時，引用了該國著名詩人納沃伊的名言：「沒有比生活在友誼之中更美好的事情。」15日上午，習主席乘車抵達撒馬爾罕國際會議中心。在國際會議中心的北門外廣場，米爾濟約耶夫總統為習主席舉行了隆重的歡迎儀式。當天，習主席在國際會議中心接受了米爾濟約耶夫總統授予的「最高友誼」勳章。這是該勳章2020年3月設立以來首次頒發。在國際會議中心北門外廣場，米爾濟約耶夫總統邀請習主席共同種下一棵橡樹，並一起培土、澆水。在訪烏前夕發表的署名文章中，習主席以樹作喻。他說，「30年來，中烏關係的大樹發根深蒂固、枝繁葉茂。」這棵新植的橡樹，將見證中烏關係走向更加美好的下一個30年。中烏在雙邊層面踐行命運共同體 在撒馬爾罕國際會議中心，習近平主席同米爾濟約耶夫總統舉行正式會談。作為此次會談的重要成果，兩國元首宣布，着眼中烏關係長遠發展和兩國人民未來福祉，雙方將擴大互利合作，鞏固友好和夥伴關係，在雙邊層面踐行命運共同體。作為新時代中烏全面戰略協作關係的鮮明體現，習主席在此訪中表示，中方堅定支持烏茲別克斯坦走符合本國國情的發展道路，支持烏方維護國家獨立、主權、安全 and 社會穩定的努力，反對任何勢力干涉烏內政。米爾濟約耶夫總統則表示，烏方堅定不移、十分明確堅持一個中國原則，堅定不移支持中方在涉台、涉疆等核心利益問題上的立場。「上合大家庭」雙邊會見密集舉行 撒馬爾罕峰會，是習近平主席連續第10次出席「上合大家庭」的年度聚會，也是疫情



东南亚版



國作為近鄰，應該相互理解、相互支持，全面鞏固推進三方合作。應鼓勵支持三國企業家加強交流合作，推動交通、物流、跨境運輸、能源、高新技術、旅遊、人文等領域合作取得更多實質進展。呼日勒蘇赫表示，發展同中、俄兩國睦鄰友好合作是蒙古國外交首要方向。當前複雜國際形勢下，加強蒙中俄三方合作尤為重要。蒙方願同中、俄加強溝通，促進雙邊和三方在貿易、投資、環境、能源、鐵路、旅遊等領域合作都取得積極進展。三方確認《建設中蒙俄經濟走廊規劃綱要》延期5年，正式啟動中蒙俄經濟走廊中線鐵路升級改造和發展可行性研究，商定積極推進中俄天然氣管道過境蒙古國鋪設項目。

中億元雙邊會見發出堅定聲音

9月15日下午，習主席在撒馬爾罕國賓館同俄羅斯總統普京舉行雙邊會見。這場會見是今年2月兩國元首實現「冬奧之約」「新春之會」以來的首次當面交流，引發國際社會廣泛關注。在這場會見中，兩國元首就中俄關係和共同關心的國際和地區問題交換意見。習主席指出，面對世界之變、時代之變、歷史之變，中方願同俄方一道努力，體現大國擔當，發揮引領作用，為變亂交織的世界注入穩定性。普京總統則表示，當今世界正在發生許多變化，唯一不變的是俄中友誼與互信，俄中全面戰略協作夥伴關係穩固如山。在這次會談中，兩國元首談到了台灣問題。普京總統表示，俄方堅定恪守一個中國原則，譴責個別國家在涉及中國核心利益問題上採取挑釁行動。9月16日，上海合作組織成員國元首理事會第二十二次會議將在撒馬爾罕舉行。習近平主席將同其他與會國家領導人一道，深入交換意見，凝聚合作新共識，譜寫合作新篇章。◆央視新聞客戶端



◆撒馬爾罕街頭的旗陣與花壇。